

乡村文化创意与实践案例

编者按：农业农村部先后举办了两届“全国农村创新创业成果展示暨创业创新项目大赛”活动，乡村文化创意是农村创业创新的动力源泉。乡村文化创意的核心要旨，就是强调采用创新思维与文化理念，对农业生产、乡村生活、农村生态资源进行创新配置与利用，从而实现农业增效、农民增收、农村增美的发展目标。

农耕文化是乡村文化创意的基础，文化创意项目开发要突出地方特色，努力实现规模效应，建立品牌优势，让更多的人能够分享乡村文化创意艺术的无穷魅力。

村庄文化创意突出地域文化特色

1.迁建新村的创意设计

我国正处于剧烈的社会转型期，城乡建设和工程建设的快速发展，必然涉及一些村庄，有的甚至是历史上的名村古寨需要异地搬迁重建。这时候，就给村庄文化创意提供了绝好的历史机遇。但是，许多地方都浪费了千年难得的创意良机。各地的新村重建项目，耐得起审美评价、经得起历史检验的成功案例并不多。有的是沿公路两旁一字排开，已经不能称之为“村”了；有的是集中建了大批公寓楼，与城市里的机关家属院并无区别；也有的是规划成了纵横方正的街巷小镇，成为了压缩版的微城市。我国古代乡村选址的理念，强调环境美学的意涵表达。这是村庄文化的点睛之笔。我们的祖先在选择村寨居地时，对于村庄的安全防御、景观环境、资源取用、交通出行等要素，都有风水勘舆的考究和人文情怀的诠释，达到“天人合一”的至美至善的境界，体现“耕读文化和山水情怀”的审美情趣。

2.旧村改造的创意设计

我国很多村庄，有的是名闻遐迩的历史名村，历经几百年上千年的风雨，加上历代不断地增建改建，宅舍零乱，村巷失序，村容苍老，需要重新创意规划，使之焕发活力，再现昔日的辉煌靓丽。这时候，要针对村中居屋的不同情况，一房一策，一居一图，分别进行个性化的创意改造。对于民国以前的老旧房屋，要进行加固修饰，要尽量做到“修旧如旧”。这里的“旧”不是破旧，而是保持原来的建筑风格韵味，保持原来的审美意涵。对于当代特别是近年来新建的水泥钢筋房子，要进行“穿衣戴帽”式的外装饰，使之与古村建筑格调一致。在四川都江堰林盘灌区，有一些改造得十分玲珑精致的旧村庄，经过创意设计师匠心独运的“穿衣戴帽”式的修饰，使小村庄颜值大增，游客流连忘返。

3.村庄环境整治的景点创意

借村庄综合整治的契机，对村庄进行全面的创意设计，取得了很好的环境升级效果，特别是一些借山造景、凭水入画的创意，更显示出别出心裁的意境神韵。不仅村庄环境整治中的单项工程需要高超的创意手笔，而且整体综合的村庄规划尤为关键。这其中的创意空间更为广阔，创意手法更为多样，创意类型更为丰富。例如，有的利用村前隙地建成了精致小巧的迎客公园，利用村中祠堂前的空地建成村民消闲聚会的小广场，流经村庄的小溪，也被打扮成怡人的景点，看似乱石堆砌，苇丛护岸，实则是主人别具一格的审美野趣。在乡村创业创新的创意大赛中，村庄环境整治的景点创意是最容易出彩的地方。

历史文化名村在旅游文化开发中迸发出旺盛活力。比如，江南乡村多塘浦水系，村落与江水、溪泉、基塘交融相伴。村落借助水面分割而形成错落层次与清幽环境。古人对水体讲究“金城环抱”的意境，即村庄佳境设计，要求水系三面环绕缠护，常见的宅居前人工河以及村庄前月形水池均为此意。因此，这种类型的创意项目设计，一定要体现出村庄的自然环境、树荫广场、河涌水道与村内街巷、民居庭院的和谐统一；一定要遵循风水勘舆的韵味格律，让游客在漫步体验中悟出中国博大精深的村庄文化。

还有一类属于红色旅游村寨，通过生动、形象、有趣的英雄人物故事，以小见大，以人说史，反映了革命领袖、民族英雄在革命战争时期的丰功伟绩，揭示了人民群众创造历史的真谛，使革命历史鲜活和丰满起来。

4.村落遗址遗迹文化创意

将历史名村中遗存的书院、祠堂、庙宇、戏台、仓库等古建筑作为创意对象，进行保护开发，同样会取得良好的文旅展示宣传效果。例如，安徽黄山黟县的宏村

和西递村，这两个相距不远的古村，同时被列入联合国世界文化创意名录。宏村人将村中的南湖书院、树人堂、三立堂、乐贤堂、承志堂等大型书院，进行统一管理保护，加入文化创意元素，成为远近闻名的古村旅游目的地，成为一个拥有5A级景区的著名古村。

西递村地处古时官道驿站，故名西递。村内有凌云阁、胡文光刺史牌坊、瑞玉庭、桃李园、东园、西园、大夫第、敬爱堂、履福堂、青云轩、膺福堂、笃敬堂、仰高堂、尚德堂、枕石小筑、仁堂、追慕堂等众多古建筑。人们将这些古建筑进行保护性开发，成为文化创意与古建筑保护和谐一致的成功范例。

农耕文化创意对接健康时尚需求

1.贡品文化的农业创意

贡品是农耕文化的物质载体。在古代，地方献上的物品称为“贡”，朝廷索取的钱财称为“赋”。凡属一方之土特产，都要将最新最好的向朝廷交纳，供皇族使用，统称为“贡赋”。

古代优质农产品是贡品中数量最庞大的一类：几乎所有的优质谷物品种、优质动物肉类、优质水果干果、珍稀蔬菜、植物药材以及农产加工制品如酒、酱、醋等等，都被列为贡品。贡品特产是地方的品牌，具有历史属性、公共属性、优质属性、地域属性、稀有属性，具有极为珍贵的历史价值、文化价值和产品开发价值。古代列入贡品名录的品种超过一万种，目前分散于各地乡村并流传至今的贡品有很多。这是当前农业创意开发的宝贵资源，也是需要深入挖掘保护的重要文化遗产。贡品产品的创意开发，要着重做好两点：一是要考辨厘清特定贡品的历史沿革，把贡品故事说清说圆；二是要提纯该贡品的生物种质特性，挖掘和保持贡品的优质性和稀有性。

2.名特优新农产品的农业创意

我国地大物博，特产丰饶，历代选育出来的名优动植物资源十分丰富。这些资源经过当代的科学杂交选育，定向选择，形成了一个庞大的名特优新农产品集群，有的被认定为国家“地理标志产品”和“畜禽种质资源保护”品种。

名优产品的农业创意，关键是推动生产与市场的有效衔接，满足广大消费者对优质安全农产品的需求。农业农村部发布的《2017年度全国名特优新农产品目录》，包括粮油、蔬菜、果品、茶叶及其他等五大类别，包括696个产品。这些都是宝贵的农产品创意开发资源。名特优新的创意开发，要着重抓好两点：一是人无我有；二是人有我优。

3.田园景观的农业创意

创意的类型很多，主要有田园自然景观创意、高新科技生产基地、城郊农业观光园、生态观光园等。

“梯田”被创意成“梯田文化景观”，就成了环境美学的载体，成了“大地的乐章”。云南元阳的哈尼梯田，广西桂林的龙脊梯田，河北涉县的石坝梯田，福建尤溪的联合梯田，现在都已成为中外游客向往的旅游目的地。北方的著名牧场景观项目，也成为游客向往的胜地。

农业观光园以农业为基础，与观光、休闲、度假、科普等休闲旅游项目有机结合，是城乡共享的文化旅游的创意项目。

生态观光园创意项目是从农业观光园升级转化的概念。在乡村文化旅游创意的运营实践中，逐渐形成了一些主题鲜明、客户明确、服务对象专一的主题农庄。例如，亲子农园、休闲农牧场、创意酒庄、农业示范园区、特色农产品农场、农艺工坊、农品专营店等等旅游项目，都是乡村文化创意项目的重要组成部分。

4.农业新产品开发的创意

初级阶段的农产品创意，主要是设计开发一些外观欣赏类的产品，例如，培育贴字苹果、异形水果、巨型果蔬、创意盆

景等。后来进一步将农副产品创意制作成生活品、文化品、纪念品，或者在产品包装、塑型加工方面添加具有地方文化标志的图案和色彩等，创意的取向是向农产品添加好吃、好看、好玩、纪念、送礼、欣赏、收藏等功能，激发消费欲望。

5.农业经营流通服务的项目创意

培育壮大新型农业经营主体是当前农业发展的主要方向，也是全国农村创业创新大赛涉及的重点新领域。农业生产经营活动中的体验活动创意、农事景观设计、乡土文化开发、农业经营服务、农业文化遗产发掘和保护、提升休闲农业与乡村旅游示范创建水平等，都需要借助创意农业项目的推动和深化拓展。

民俗文化创意拓展休闲旅游内涵

1.村庄节庆礼仪的创意

节庆旅游是指利用地方特有的文化传统，举办意在增强地方吸引力的各种节日、活动，使旅游者在停留期间具有较多的参与机会，以促进地方旅游业的发展。这种旅游，属高层次的文化旅游，可以使旅游者在精神上获得一种享受，得到知识和营养。文化是节庆旅游中最重要特征之一，它是真正吸引旅游者的深层次因素。通过拓展节庆旅游的空间，不仅可以活跃旅游市场、丰富旅游资源，还能加强国家和地区间文化的交流。

2.农业品牌宣传的创意

农业生产是与农耕文化联系最紧密的领域。中国地域广袤，生态气候环境差异大，动植物种类繁多。历史上选育出许多质量优异的传统品种，形成了相对集中的农产品布局，有的是历久不衰的贡品。在文化创意产业项目中，各地方纷纷以地方特产为旗号，创意开发了名目繁多的特产节，成为开发旅游产品、推介地方特产的重要方式。

3.民间演艺技艺开发的文化项目

大体包括四个方面：一是民间文学，如故事、歌谣、谚语；二是民间美术，如雕塑、绘画、工艺品；三是民间艺术，如戏曲、音乐、舞蹈等；四是民间体育竞技活动。这些异彩纷呈的文化文艺遗产，大都产生于远古的农业社会，反映了农民眼中的世界，表达了农民的情趣和诉求。

4.民族饮食文化创意项目

在“十里不同风，五里不同俗”的中国乡村，农家饭菜的种类之多，恐怕任何一部《饮食大全》都无法全部收录。这就为饮食文化留下了巨大的开发空间，成为文化旅游极具魅力的开发项目。

中国农民用他们特有的万千风味招待四方宾客，在酒香茶韵中述说古老的民俗故事。中国各地不同类型风格的长街宴、长桌宴、海滩宴，最为受人称道，这种万人同餐的饮食方式，其场面之壮观、其菜谱食材之丰富，可谓举世无双。

5.乡村传统技艺的创意开发

铁匠、铜匠、木匠、篾匠、染织匠、泥瓦匠等等，传统技艺像一部无字的书史，记录着遥远的生产生活事象，唤起人们怀旧追思的情结。随着民俗风情旅游的兴起，经过旅游开发的奇妙创意，成为游客们爱不释手的旅游工艺品。例如，浙江东阳北后周村的竹编，能够做到竹篮打水水不空，堪称天下技艺一绝。

6.农业文化遗产的创意开发

近年来，我国各地普遍开展了农业文化遗产的保护和利用，加强了农耕文化的知识普及和宣传教育，使广大群众特别是青少年了解农耕文化、敬重农耕文化，增强文化自信和民族自豪感。

各地在农业遗产保护利用项目中，注重文化创意与精准扶贫的结合，优先扶持遗产资源丰富的贫困地区的农耕文化项目发掘和保护，使农业遗产保护与扶贫开发形成共促共进的良好局面，在精准扶贫上助力添彩。

(朱冠楠 曹幸穗)